

2024年1月3日 星期三
農曆癸卯年 十一月廿二

晉江經濟報

菲律賓版
第3735期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

“旅閱龍湖”首屆僑鄉文化創意和藝術節舉行

本報訊（記者 施蓉蓉 陳巧玲）2023年12月29日晚，“旅閱龍湖”首屆僑鄉文化創意和藝術節開幕式在龍湖鎮舉行，其中包含晉江市第三十三屆（龍湖）僑鄉謎會暨全國燈謎邀請賽等一系列活動。

晉江市第三十三屆（龍湖）僑鄉謎會暨全國燈謎邀請賽在現場舉行啟動儀式，共有來自臺灣、上海、深圳、常熟、臺州等地的20多支隊500多人參加本次謎會。

當晚，廈門大學創意與創新學院與龍湖鎮人民政府簽訂為期三年的政校合作協議；廈門大學創意與創新學院、龍湖鎮人民政府、福林村村民委員會共同在福林村打造“西區97號國際藝術社區項目”。



活動現場，文藝演出精彩紛呈。

今後，廈門大學創意與創新學院將定期引入國內外知名藝術家到福林村進行駐地創作，賦能龍湖鎮文體旅事業發展。

活動期間，廈門大學創意與創新學院組織舉辦了“憶往昔 新僑鄉——新媒

體交互藝術展”，為廣大來賓和群眾帶來創意十足的光影互動秀，助力本次藝術節。

當天晚上的開幕式上，還舉行了“旅閱龍湖”個性化郵票首發式、“旅閱龍湖”IP系列文創產品、新春表情包

暨手繪地圖發布。

活動現場，龍湖鎮城鄉學校少年宮與龍湖鎮文旅企業代表來旺良品堂閩南古早味傳承基地，共同推介“旅閱龍湖”非遺研學文旅新業態主題研學產品。

此外，福建省百姓大舞臺（泉州·晉江）暨“旅閱龍湖——暖冬夜市”系列項目也同步舉行。

當前，龍湖鎮正圍繞“僑鄉可閱讀·城市微旅行”的理念，致力于打造中國首個“旅閱小鎮”，以“旅遊龍湖——僑鄉可閱讀”為主題，不斷夯實龍湖鎮文體旅事業的基礎。龍湖鎮鎮長張志雄說，希望通過“旅閱龍湖”首屆僑鄉文化創意和藝術節活動的舉辦，更深層次地展現龍湖僑鄉特色及文化底蘊，讓更多人走進龍湖、了解龍湖。

晉江109個項目集中開竣工

本報訊（記者 曾小鳳）近日，泉州市2023項目奮戰年四季度重大項目暨重點招商項目視頻連線開竣工活動舉行。

此次晉江列入集中開工重大項目58個，總投資494.06億元（人民幣，下同）；集中竣工重大項目51個，總投資307.14億元。

當天，集成電路（工業園）智造產業園一期項目參加視頻

連線集中開工活動。該項目總投資38.8億元，總建築面積50萬平方米，將建設科技孵化區、定制式廠房、商務辦公區、高端人才公寓等。項目建成後，預計能吸納超100家上下游配套企業，容納4000名產業員工及部分高端人才；投產達產後，預計年產值可達650萬元/畝，年納稅額35萬元/畝。

晉江市三民中學30周年校慶 累計收到善款超500萬元

本報訊（記者 蔡培仁）近日，晉江市三民中學舉行建校30周年慶祝大會。校董、校友等社會各界積極響應倡議，向三民中學捐贈超500萬元（人民幣，下同）的善款。

當天，慶祝大會上頒發了三民中學30周年校慶標識錄用證書，並舉行首屆校友總會成立儀式、第三屆校董會換屆成立儀式，以及第三屆校董會、首屆校友總會教育捐贈儀式和福建省行知實驗學校授牌儀式。

據悉，自2023年10月3日30周年校慶捐資倡議發出以來，三民中學各屆校友、服務區鄉賢、各行業協會紛紛響應，社會各界捐款熱情高漲，學校累計收到善款超500萬元。

三民中學校長黃旭升表示，三民中學從無到有、從小到大，是政府主導、百姓給力、華僑出力、師生努力的30年。今後，學校將秉承“立德樹人，求實創新”的校訓精神，以辦人民滿意的教育為立足點，匯聚各方力量，完善硬件設施，加大教育教學改革的力度，加強家校社協同發展，努力辦好人民滿意的學校。

晉江市三民中學創辦於1993年秋，位於革命老區基點村——內坑鎮白垵村，是一所由政府與僑親捐建而成的花園式鄉村初級中學。近年來，該校先後榮獲晉江市綠色校園、泉州市誠信教育進校園示範校、福建省平安校園、福建省義務教育管理標準化學校等榮譽稱號。

梅嶺陳文廣、洪秀芳伉儷 捐贈教育善款500萬元

本報訊（記者 賴自煌 通訊員 楊聰明）近日，晉江梅嶺街道嶺山社區鄉賢陳文廣、洪秀芳伉儷借陳文廣九十歲壽辰之際，向梅嶺教育基金會捐贈500萬元人民幣。

慈善是中華傳統美德，也是晉江人文精神的重要組成部分。近年來，晉江社會各界大力弘揚慈善傳統，慈善捐助蔚

然成風，涌現出了一大批致富思源、熱心慈善的企業家，陳文廣、洪秀芳伉儷便是其中代表。

據介紹，陳文廣家族在事業有成之後，飲水思源、回饋社會，關心支持家鄉各項公益事業。除此次捐贈外，他們還曾在養老、助困等方面做了大量善行義舉，得到社會各界的贊譽。

陳埭洋埭村鄉賢捐資140萬元敬老

本報訊（記者 王詩偉）近日，晉江陳埭鎮洋埭村鄉賢、安安（中國）有限公司總裁林天送、張紅玲伉儷借愛子結婚之際，向洋埭村老年人協會捐贈140萬元（人民幣，下同），全村1400名老人每人喜領1000元敬老“大紅包”。

雖是冬日時節，但洋埭村老年協會卻是暖意融融。“越來越多人關心老年人，我們很歡喜！”村裏的老人樂呵呵地相聚

一起，按照不同網絡分組，分別領到了1000元的敬老金。

“林天送及其家族歷來熱心公益，在事業有成時，積極參與支持全村各項公益事業。”洋埭村老年協會會長林君節說，村民都很感激愛心企業家、鄉賢的善舉，他們通過移風易俗、踐行文明，在為老年人帶來福利的同時，也樹立了文明典範，引領文明鄉風。

講述村莊歷史文化 《張林村志》出版發布

本報訊（記者 賴自煌）近日，晉江磁灶鎮張林村舉行《張林村志》出版發布儀式。《張林村志》由磁灶鎮黨委政府聯合張林村黨委、村委會、老年人協會及張林中心小學董事會共同編撰，歷時近兩年完成，於2023年10月正式出版發行。

該書從村莊起源、自然環境、村莊建設、社會事業、農商百業、風土民情、古村人文、鄉村記憶等方面講述了張林村的歷史和文化，充分展示了張林村的時代風貌和歷史印記，共收錄12個章節、數百幅圖片，文字約33萬字。



掃碼看視頻



新加坡晉江會館頒發 2023年度獎學金暨敬老賀歲金

本報訊（記者 王雲霏）近日，新加坡晉江會館舉行“2023年度獎學金暨敬老賀歲金”頒發儀式。

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。新加坡晉江會館文化及教育組主任朱海濱表示，頒發獎學金暨敬老賀歲金是該會館的傳統活動之一。希望借此活動將敬老扶幼的優良傳統美德一代一代傳承下去，向老一輩鄉親表達一份真誠心意，獎勵晉江學子勤奮向學，學成後能飲水思源、回饋社會。

晉——我選的晉江2023年度漢字

晉江經濟報編委 李劍鋒



今天，是2024年1月1日，親愛的朋友們，新年好！這期的總編報你知道，用“晉”字，作為2023年晉江年度漢字（僅代表個人觀點）。

晉，Jìn，會意，從日從廾。《說文》：“晉，進也。日出，萬物進。”說的是太陽從地平線上冉冉向上升，大地萬物都跟着太陽帶來的溫暖而生長。

我們還特地諮詢了晉江市氣象局，據統計，晉江2023年無雨日數239天，是個好年頭！

如今，“晉”有上升、前進等意思，常見詞有：晉升、晉級、晉職、新晉等，用“晉”字來描述晉江2023年的發展，特別契合。

其一，晉主上升。2023年最令人振奮的上升，就是創新和發展“晉江經

驗”寫入中央文件，上升為引領中國民營經濟發展的示範樣板。

2023年，晉江縣域經濟基本競爭力保持中國第四，縣域經濟和社會綜合發展指數上升至中國第三，首次躋身中國工業百強縣第三，上升發展勢頭強勁。

在老百姓最關注的衣食住行就業醫療方面：2023年新增城鎮就業3.3萬人；增加優質學位1.2萬個，陳埭民族中學升格福建省一級達標高中國學校；新增養老床位361張，新增病床位850張，連智慧停車泊位都增加了3000個。

其二，晉主前進。2023年晉江踔厲奮發，各方面都往前邁進了一大步。城市建設方面：高鐵泉州南站正式通車，泉州南翼國家高新區拉開建設架勢；晉東、高橋、科創、紫帽四大新區開展高水平城市設計，池店中片區、梅嶺中片區、葫

蘆山文教園轉入實質性建設。

民營經濟持續向前，安踏、恒安、特步等龍頭企業經營持續精進。2023年起千家企業赴境內外參展，鞋（體）博會、家博會、食交會交易總額超580億元人民幣，比疫情前增長30%。

這一年，晉江營商服務持續優化，設立“企業家日”“人才日”，還有35名營商環境體驗官受聘履職。

其三，晉主本原。 “晉”字，恰好應和了“晉人衣冠南渡，沿江結廬而居”的城市血脈，體現了千年古城晉江文化積澱深厚的特質。

這一年，文體旅融合“月月有主題、季季有亮點”。梧林傳統村落獲批4A級景區，“村BA”、國際男籃精英賽等36場賽事活動輪番登場、精彩不斷；晉江健兒亞運會金牌數創歷史新高；晉馬重啓讓市民對這座城市的熱愛盡情揮灑；國際大體聯足球世

界杯、國際籃球博覽會讓體育城市從容走向世界；“一帶一路”國際美術大展、全國優秀劇目展演彰顯了以文塑魂的城市文化追求；第二體育中心演唱會開個不停，粉絲們碰面都在問：“那個誰誰誰的演唱會，你搶到票了嗎？”

回首2023年，展望2024年，“晉”這個字，也寄托了我們滿滿的希望——

個人家庭奮發和睦，城市國家強盛安泰。

親愛的朋友們，這麼好的“晉”字，你們趕緊點贊分享，和晉江一起蒸蒸日上、欣欣向榮！